

Горелов, Ю. П. Памятники революции и гражданской войны в Кузбассе: Материалы к Своду памятников истории и культуры СССР: Вып. 2 / Ю. П. Горелов, Ю. В. Барабанов и В. М. Кимеев; Кемеровский государственный университет. Кафедра политических наук. - Кемерово: Кемеровское книжное издательство. - 1991. – С. 74-75.

### **Могила казненных шахтеров. Город Анжеро-Судженск**



После свершившегося в мае 1918 года мятежа белочехов на Анжерских и Судженских копиях начались забастовки. В ответ на требования рабочих о возврате к 8- часовому рабочему дню, освобождении арестованных товарищей белогвардейские власти чинили репрессии.

После прихода к власти Колчака с ноября 1918 года репрессии против рабочих усилились. На копиях карательными отрядами были расстреляны активисты-шахтеры Яков Антонович Клейменов, Андрей Николаевич Новоселов, Адам Адамович Бубенис. В боях у Анжерки в конце 1919 года погиб Корней Павлович Селенок. Все они были захоронены у шахты «Анжерская», на территории нынешней школы № 7.

После освобождения Кузбасса на их братской могиле был установлен деревянный обелиск. В 1957 году в связи с 40-летием Великой Октябрьской социалистической революции Анжеро-Судженский горком КПСС и горисполком приняли решение о переносе останков шахтеров в центр города, на улицу им. Ленина. У их могилы был сооружен мемориал.

На трехступенчатом бетонном стилобате установлен постамент в форме усеченной четырехгранной пирамиды.

На лицевой стороне постамента укреплена мемориальная мраморная доска с текстом: «Вечная память героям, павшим в борьбе за власть Советов». На постамент воздвигнут обелиск в форме усеченной четырехгранной пирамиды, перед которой на пьедестале помещена скульптурная группа: три фигуры рабочих в момент боя на фоне знамени. Над могилой на бетонном постаменте установлена мраморная плита с высеченным текстом: «Здесь покоятся останки участников гражданской войны — жертв колчаковского террора». Мемориал сооружен по проекту кемеровского скульптора П. С. Васина.

